
ATA DA REUNIÃO DO CONSELHO DO PROGRAMA DE PÓS – GRADUAÇÃO EM ESTUDOS
LITERÁRIOS - PPGEL – UNEMAT – 17/03/2021

Às 13:00 horas do dia 17 de março de 2021, deu-se o início da reunião virtual do Conselho
do PPGEL, através da plataforma Google Meet. Reuniram–se os seguintes conselheiros:
Representantes do Corpo Docente: Agnaldo Rodrigues da Silva, Aroldo José Abreu Pinto,
Alexandre Mariotto Botton, Helvio Gomes Moraes Junior, Isaac Newton Almeida Ramos e
Vera Lúcia da Rocha Maquêa e o representante do Corpo Discente: Luan Paredes Almeida
Alves, sob a Presidência da professora Walnice Aparecida Matos Vilalva. Dando início a
reunião, a presidente abriu para 1- Inserções de pauta: o professor Aroldo solicitou a
inserção da pauta sobre o parecer AD Referendum do Calendário Acadêmico e do edital de
seleção de alunos especiais, que foi inserido no item de pauta 3.b. O discente Luan solicitou
esclarecimentos sobre o fechamento do diário da disciplina “Poesia e resistência nos países
africanos de Língua Portuguesa", ocorrida em 2020/1, esse item foi inserido como número
13 da pauta. 2- Informes: a)Apresentação da nova equipe no Acordo de Cooperação USP: a
presidente apresentou a nova equipe composta pelos professores Mário César Lugarinho,
Maria Zilda da Cunha, Paulo Fernando Motta Oliveira, Emerson Inácio e Fabiana Carelli.
b)Prazo para defesa ( concluintes março de 2021): não será prorrogado o prazo para a
defesa caso o discente não faça um comunicado à secretaria e ao orientador. c)Relatório
dos Coordenadores dos Acordos de Cooperação e dos Convênios para preenchimento do
Sucupira: a coordenação irá solicitar aos coordenadores de convênios que enviem relatórios
sobre seus projetos para constarem no Sucupira, até o dia 29 de março de 2021. d)Situação
dos bolsistas: a presidente informou sobre as bolsas canceladas e ativas, e esclareceu que o
aluno bolsista deve residir na cidade em que o programa está situado, e também deve
cumprir severamente com os prazos estabelecidos. O professor Alexandre sugeriu que seja
feito um acompanhamento semestral sobre a produção dos discentes. e)Dissertações e
teses ( Sucupira): a professora Walnice informou que as melhores dissertações e teses
entram na avaliação do Sucupira. Os docentes precisam selecionar, por linha de pesquisa,
as melhores teses e dissertações orientandas nos últimos 5 anos, neste sucupira de 2020..
f)Continuidade do afastamento da professora Marinei Almeida: informou-se sobre a
continuidade do afastamento da professora Marinei Almeida por motivos de saúde.
g)Descredenciamento Madalena Machado: apresentou-se os e-mail enviados pela
professora Madalena Machado, nos quais ela afirma que continuará credenciada enquanto
estiver com orientação em andamento. Novo pedido de descredenciamento será
encaminhado assim que finalizar as orientações. h) Autoavaliação do Programa será
realizada pelos alunos em forma de questionário com objetivo de verificar os impactos da
pandemia na rotina do programa, na rotina de estudo do aluno e no oferecimento das
disciplinas em 2020 (contexto da pandemia). 3- Homologação dos pareceres ad referendum:
a) Pareceres ad-referendum: 2020: Parecer 018-2020 - AD Referendum - Homologação de
diploma Thainá Aparecida Ramos de Oliveira; Parecer 024-2020 - AD Referendum -



Aproveitamento; Parecer 025-2020 - AD Referendum - Homologação de diploma Aparecida
Cristina da Silva Ribeiro; Parecer 026-2020 - AD Referendum - Relatório final de estágio Aline
Jacinto Tofanelli; Parecer 027-2020 - AD Referendum - Relatório final de estágio Alzinéia
Monteiro de Oliveira; Parecer 028-2020 - AD Referendum - Aproveitamento de estudos de
Felipe Eversom Camargo Pontes; Parecer 029-2020 - AD Referendum - Equivalência de
estágio Wellington Oliveira de Souza; Parecer 030-2020 - AD Referendum - Homologação de
diploma Eduardo Moreira Leite Mahon; Parecer 031-2020 - Prorrogação de prazo Eliane
Costa Ferreira; Parecer 032-2020 - AD Referendum -Relatório final de estágio Luan Paredes
Almeida Alves; Parecer 033-2020 - Transferência de orientador Pablo Paoletti Rezende
Waldemir da Silva (2); Parecer 034-2020 - AD Referendum -Relatório final de estágio Pamela
Lorena Calente Mattos Lins. 2021: Parecer 001-2021 - AD Referendum - Homologação de
diploma Néstor Raúl González Gutiérrez; Parecer 002-2021 - AD Referendum - Trancamento
Pablo Paoletti Rezende Waldemir da Silva; Parecer 003-2021 - Prorrogação de prazo Sandra
Maria Gonçalves da Silva; Parecer 004-2021 - AD Referendum -Prorrogação de prazo Bruna
Marcelo Freitas; Parecer 005-2021 - AD Referendum - Homologação de diploma Natália
Marques da Silva; Parecer 006-2021 - AD Referendum - Homologação de diploma Renatto
Macedo Bonin; Parecer 007-2021 - AD Referendum - Homologação de diploma Josiane
Santiago de Lima Pereira, Homologados em bloco por unanimidade. b)Pareceres ad
referendum sobre calendário acadêmico, edital de seleção alunos especiais: o professor
Aroldo pede esclarecimentos sobre não ter havido pareceres para o Calendário Acadêmico
de 2021/1 e para o Edital de seleção de alunos especiais, os professores decidem por
unanimidade fazer o parecer e votá-lo retroativamente. A partir desse ponto abre-se uma
discussão sobre um planejamento a longo prazo para a oferta de disciplinas em maior
quantidade e variedade, com a finalidade de aumentar as possibilidades dos discentes na
escolha de disciplinas. E ficou decidido que essa discussão será levada para a reunião
docente. 4- Problemas com matrícula: a coordenadora informa sobre o caso de alunos
regulares que perderam o prazo para matrícula. 5- Aproveitamentos de disciplinas:
apresentou-se os aproveitamentos de disciplinas e em virtude de decisão anterior do
conselho, os conselheiros votaram e aprovaram unanimemente o encaminhamento do
professor Agnaldo para a criação de uma comissão de análise dos pareceres, composta
pelos professores: Alexandre, Aroldo e Isaac, e o professor Hélvio como suplente. 6-
Requerimento de Prorrogação de Prazo: apresentou-se o pedido de prorrogação de prazo
da discente Elair de Carvalho, que foi aprovado por unanimidade por 6 meses. 7-
Extrapolação de prazo sem justificativa: apresentou-se o caso da discente Helen Vanessa
Oliveira Ritt Zanchin que extrapolou o prazo para defesa, sem trancamento do curso, sem
justificativa ou qualquer contato com a secretaria do Programa ao longo de 2020. A
Coordenadora do PPGEl informou que o prazo para conclusão de Helen Vanessa Oliveira Ritt
Zanchin, de acordo com o regimento em 24 meses, foi em março de 2020. Não havendo
mais prazo para prorrogação, decidiu-se por unanimidade que a orientadora peça o
desligamento. Também apresentou-se a situação da discente Clarice Gomes Clarindo, que
extrapolou o prazo para defesa, em 48 meses conforme regimento do Programa, sem



justificativa, sem trancamento. O Conselho decide com 7 votos a favor, 0 contrários e 1
abstenção, que o orientador solicite o desligamento da referida aluna. 8- Resultado Edital
de seleção para ingresso em 2021. ( Classificação final): apresentou-se o resultado final do
referido edital com aprovação por unanimidade. O professor Isaac pede esclarecimento
sobre a quantidade de bolsas disponíveis e a professora Walnice esclarece que assim que
essa informação estiver disponível marcará uma reunião docente para tratar sobre o
assunto. A coordenação do programa irá aprimorar o processo de seleção no que diz
respeito à composição de Bancas, considerando a necessidade de todos os candidatos
serem avaliados pela mesma banca para efeito de classificação, uma vez que essa
classificação é indicador de mérito para fins de atribuição de bolsas de pesquisa. 9-
Doutorado Sanduíche: A Comissão, composta pelos professores: Agnaldo Rodrigues,
Alexandre Botton e Helvio Moraes, faz saber do resultado da seleção Edital 001/2021/
Bolsa doutorado sanduíche, os alunos aprovados foram: Luciene Candia, Daniel Burgos,
Renata Modesto, o ponto teve 7 votos a favor, 0 contrários e 1 abstenção. 10- PROAP-2020:
a presidente informa sobre o uso do recurso do Programa para investimento em 03
produtos, conforme planejamento das linhas de pesquisa, aprovado por unanimidade. 12-
Comissão de bolsa ( Walnice Vilalva, Agnaldo Rodrigues, Helvio Moraes): os professores
discutem sobre a importância de ter um representante discente na comissão de bolsas, e
aprovam por unanimidade o discente Adeilton Alexandre da Silva. 13- Fechamento do
diário da disciplina “Poesia e resistência nos países africanos de Língua Portuguesa": os
professores aprovaram por unanimidade o encaminhamento de enviar um e-mail à
professora Marinei Almeida solicitando o fechamento do diário, para o qual a professora
Vera se dispôs a ajudá-la caso haja necessidade. Nada mais havendo a tratar, lavrou-se a
presente ata. Sala de reuniões online do PPGEL, Câmpus de Tangará da Serra, 19 de março
de 2021.


